Laboratorio de Enseñanza de Física

ASPECTOS UTILES PARA LA EDICION 

DE LAS PRACTICAS DE LABORATORIO

El propósito de este capítulo es dar los lineamientos generales para la realización de los informes de laboratorio. Básicamente se pretende que los alumnos desarrollen una metodología adecuada de presentación de resultados, y se familiaricen con las herramientas básicas de software para la edición de un informe.

Estructura de los informes

Los informes tienen que contener la siguiente estructura: Una primera sección llamada Introducción donde se deben exponer los objetivos y/o propósito de la práctica. Aquí se puede incluir el marco teórico dentro del cual se desarrolla la práctica, cuando corresponda.

Luego la sección Desarrollo experimental, donde se detallan los instrumentos, elementos y metodología que se utiliza para cumplir con el objetivo propuesto.

Resultados, en esta sección se detallan en forma de tablas y/o gráficos los resultados obtenidos con la metodología anterior. Si los resultados provienen de mediciones experimentales es imprescindible mencionar los errores cometidos y los criterios adoptados. 

Análisis. A partir de los resultados es necesario realizar un análisis de los mismos considerando todos los aspectos que se tratan en las guías de trabajos prácticos.

En el caso de datos experimentales, es muy importante tener en cuenta el concepto de diferencias significativas para el análisis de los gráficos*.

Conclusiones. Sobre la base del análisis y discusión de los resultados, se debe finalizar el informe con una reflexión sobre el conjunto del trabajo, señalando si se cumplieron o no los objetivos, y proponiendo, en el caso que corresponda, modificaciones al trabajo realizado.

Al final del informe se debe incluir una sección llamada Referencias donde se menciona en forma detallada el origen de las consultas bibliográficas usadas en la realización del informe. Las citas se deben mencionar de la siguiente manera:

[1] Autores, ”título de la publicación”, editorial, capítulo, número de página.

[2] www.pagina.com.ar\laboratorio\
Cantidad de Páginas

La cantidad de páginas es uno de los aspectos más importantes del informe. Es necesario presentar en forma resumida y precisa los objetivos y resultados del trabajo realizado. La longitud del informe no podrá exceder las 5 páginas. En caso de ser necesario se podrán incluir anexos para desarrollar aspectos puntuales o mencionar información adicional.

Las hojas tienen que ser numeradas con un tipo de letra Times New Roman o similar de tamaño No.12, color negro. Tipo de hoja A4 o carta. El texto tiene que estar en modo justificado.

Si bien no es obligatorio colocar el informe en una carpeta, las hojas no pueden presentarse sueltas. Sugerimos por lo tanto abrochar las paginas en el ángulo superior izquierdo.

Redacción

Un informe no puede tener problemas de redacción o faltas de ortografía, y la lectura tiene que ser fluida. Hay que tener en cuenta que un informe puede ser rechazado si la redacción no es la adecuada.

Carátula

Todos los informes tienen que tener en su primera página la carátula que se muestra al final del capítulo. Las sucesivas correcciones deben adjuntarse al trabajo original siempre manteniendo la carátula.

Gráficos y Tablas

Los gráficos y/o tablas son elementos centrales en un informe. Permiten transmitir las características de la experiencia, y muestran los comportamientos de las variables físicas.

Los aspectos más importantes a tener en cuenta en la realización de gráficos y tablas son:

(i) Las magnitudes físicas deben incluir las unidades. Además, el sistema de unidades se debe mantener a lo largo del informe.

(ii) Los valores experimentales deben incluir los errores correspondientes.

(iii) Los gráficos y tablas deben estar numerados e incluir en la parte inferior un texto explicando los contenidos.

Para tener una mejor idea de lo que se pretende veamos dos ejemplos:
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Tabla 1: Esta es una tabla típica de un informe de laboratorio. Notar que las magnitudes físicas tienen las unidades y se menciona el error experimental. 
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Fig.2: Este grafico de longitud en funcion del tiempo es inventado con el fin de mostrar el diseño tipico. Notar que las leyendas de los ejes tienen unidades asociadas. 
Fecha de entrega de los informes

Los informes deben entregarse dentro de la semana posterior a la realización de la practica de laboratorio.

Software de Análisis y Edición

En la realización del informe no es obligatorio utilizar un software determinado. El análisis de los datos experimentales se puede realizar con Excel y la edición del informe con Word.

Este trabajo fue realizado para la Universidad Nacional de Quilmes por los Instructores y ayudantes alumnos designados para la formación del Laboratorio de Enseñanza de la Física. 
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